晋    城    市    民    政    局

晋市民函〔2022〕56号
晋城市民政局关于开展行业协会商会乱收费专项清理整治工作的通知

各县（市、区）民政局，各全市性行业协会商会：

为深入贯彻落实党中央、国务院有关减税降费的决策部署，进一步规范行业协会商会收费管理，按照《山西省民政厅关于开展行业协会商会乱收费专项清理整治工作的通知》（晋民函〔2022〕84号）要求，决定在全市范围内开展行业协会商会乱收费专项清理整治工作(以下简称“专项清理整治”)。现将有关事项通知如下。

一、总体目标

通过专项清理整治工作的深入开展，坚决制止和查处行业协会商会违法违规收费，规范和引导行业协会商会合法合理收费，加快健全和完善行业协会商会收费监管机制，进一步降低行业协会商会涉企收费规模，增强行业协会商会服务企业能力，减轻市场主体负担、优化营商环境，促进行业协

会商会服务企业能力，减轻市场主体负担、优化营商环境，促进行业协会商会健康有序发展。

二、时间安排

2022年6月-12月。

三、整治重点

重点对以下社会和企业反映强烈的行业协会商会乱收费问题进行清理规范和专项整治：1.强制或变相强制入会并收取会费；2.只收取会费不提供服务，或者对会费所包含的基本服务项目重复收取费用；3.利用分支(代表)机构多头收取会费；4.采取“收费返成”等方式吸收会员、收取会费；5.利用法定职责或者行政机关委托、授权事项违规收费；6.通过评比达标表彰活动收费；7.通过职业资格认定违规收费；8.强制会员单位参加各类会议、培训、考试、展览、评比评选、出国考察等各类收费活动；9.强制市场主体提供赞助、捐赠、订购有关产品或刊物；10.以设立分支机构、代表机构的名义收取或变相收取管理费、赞助费；11.以担任理事、常务理事、负责人为名向会员收取除会费以外的其他费用；12.会费标准未按规定程序制定或修改；13.强制性经营服务性收费项目的收费标准未按照规定程序制定或修改；14.实行市场调节价格的经营服务性收费项目收费标准不合理；15.其他企业和群众反映强烈的乱收费行为。

四、方法步骤

（一）自查自纠阶段（6月）。6月30日前，各行业协

会商会对照整治重点任务，对2022年的收费情况认真逐条逐项开展自查自纠，并认真填报《行业协会商会收费自查自纠表》（附件1）。各县（市、区）民政部门要按照此次专项清理整治要求，安排部署本地区行业协会商会收费自查自纠工作，对行业协会商会的所有收费项目做到全覆盖，对于违法违规收费，要立即全面清理取消并限期退还违法违规所得。

（二）抽查检查阶段（7月-11月）。各县（市、区）民政部门要对行业协会商会收费自查自纠情况进行抽查检查，重点抽查违法违规收费整改情况是否严格落实，违法违规所得是否全部退还，确保自查发现的问题全部整改到位。

（三）总结提高阶段（12月）。12月31日前，各县（市、区）民政部门在完成行业协会商会自查自纠和抽查检查的基础上，对专项清理整治取得的成效进行巩固提高。市民政局将适时组织工作组对各市专项清理整治开展情况进行督导检查，有关情况将进行通报，确保专项清理整治取得实效。

五、工作要求

（一）提高思想认识。各县（市、区）民政部门和各行业协会商会要把专项整治工作开展作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的具体体现，作为深入贯彻落实国家和我市关于减税降费重大决策部署的重要举措，进一步提高思想认识，提高政治站位，主动担当作为，力求取得实效。

（二）精心组织实施。各县（市、区）民政部门要将专项整治工作作为今年的一项重要政治任务，列入重要议事日程，明确责任分工，强化组织实施。各行业协会商会要严格落实国家和我市减税降费有关要求，主动清理规范违法违规收费，自觉主动减免或降低一批收费，切实减轻会员企业负担，增强企业获得感和幸福感。

（三）加大查处力度。各县（市、区）民政部门要对发现的乱收费行为实行“零容忍”，综合运用行政处罚、信用惩戒、公开曝光、评估降级等措施，进一步加大惩处力度，狠刹违规收费之风，始终保持对行业协会商会违法违规乱收费的高压态势。畅通行业协会商会乱收费问题投诉举报渠道，依托“12345”举报平台和投诉举报电话，对违法违规收费行为发现一起、查处一起。定期曝光行业协会商会的违法违规收费典型案例。

（四）加强信息报送。各全市性行业协会商会务必于6月30日前将自查自纠情况表报送前将《行业协会商会收费自查自纠表》（法人签字并加盖单位公章）报送至市民政局207室。各县（市、区）民政部门务必于12月20日前将乱收费专项清理整治工作总结和《行业协会商会收费自查自纠统计表》（附件2）一并报送至市民政局社会组织管理和执法监察科，工作总结应包括主要做法、问题困难、意见建议、典型案例（每个县（市、区）正反案例不少于1个）等内容，同时电子版发邮箱。

  

附件：1.行业协会商会收费自查自纠表
      2.行业协会商会收费自查自纠统计表
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