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关于开展2022年儿童和学生用品安全

守护行动的通知
各县（市、区）市场监管局，开发区分局：

为巩固和深化近三年开展的儿童和学生用品安全守护行动成果，进一步加强儿童和学生用品质量安全监管，根据省局《关于开展2022年儿童和学生用品安全守护行动的通知》（晋市监函［2022]200号）要求，结合工作实际，市局决定开展2022年儿童和学生用品安全守护行动，现将有关事项通知如下。
一、强化工作部署，明确守护行动重点。各县局要将社会关

注度高的学生文具、儿童口罩、儿童运动头盔、儿童玩具、儿童服装、儿童家具、童车等产品列入重点监管目录，严查涉及身体健康安全指标不合格产品；重点关注开学季、节假日以及“618”11 11”等网络集中促销活动重要时间节点，重点整治销售假冒伪劣“网红”玩具；全面开展“新奇特”玩具和文具安全风险隐患排查。加大对儿童和学生用品舆情监测力度，聚焦新材料、新技术、新工艺和舆情反映较集中、社会关注度较高的产品，采取有效措施对产品质量安全风险实施评估，及时发现和处置苗头性风险隐患，做到产品质量安全风险早发现、早研判、早预警 早处置。

二、坚持问题导向，开展专项监督抽查。市局将重点抽查学生文具、学生校服、儿童玩具、儿童服装等产品。各县局要注重结合当地实际，对区域质量问题集中的品类以及不合格问题频发的生产、经销企业，组织实施质量监督抽查，同时进一步加强对国抽、省抽、市抽以及外省监督抽查不合格产品的跟踪抽查。严格落实不合格后处理工作要求，未经整改合格的产品，一律不得上市销售。对在流通领域抽查中发现的非本区域企业生产的产品，在依法对经销者做出处理的同时，要及时将抽查结果通报生产企业所在地的同级市场监管部门，强化源头治理，形成监管合力，提升监管效能。         

三、加强日常巡查，开展专项监督检查。各县局要按照“双随机、一公开”监管要求，加强日常监管和隐患排查。以小商品批发市场、农村集贸市场等区域为重点，强化“三无”等标签标识不规范行为整治；重点排查校园周边以盲盒、抽奖形式销售假冒伪劣儿童和学生用品等违法行为，依法查处伪造、冒用他人厂名厂址等违法行为。

四、落实主体责任，开展企业帮扶提升。市局将围绕儿童和学生用品不合格的突出问题，组织技术骨干和专家开展质量技术

帮扶，对企业进行“诊治”并制定整改措施，引导企业树立大质量理念，多渠道多方式强化质量提升。各县局要鼓励企业创建标准化示范试点项目，充分发挥典型带动作用，加强正向激励引导，推动行业高质量发展，不断完善儿童和学生用品标准体系建设，督促企业对标达标，提升产品市场竞争力。督促引导企业建立完善质量管理体系与管理制度，组织生产经营主体开展自查自纠，紧盯关键环节和质量控制程序不放松，落实质量安全主体责任。                                                                                

五、营造共治氛围，开展集中宣传教育。各县局要组织指导技术机构、行业协会，广泛开展儿童、学生和家长等社会群体的宣传引导，讲解儿童和学生用品质量安全知识，普及快速甄别优劣玩具、文具、儿童口罩等产品的方式方法，提升消费者质量安全防范意识和能力。加强对生产、销售者的教育培训，积极开展《产品质量法》《消费者权益保护法》和《国家玩具安全技术规范》等法律法规标准的宣讲，指导企业自查自纠，自觉落实质量安全主体责任和义务。注重发挥电视、广播、报刊、网络等媒体作用，大力宣传儿童和学生用品安全守护行动工作进展和成效，向社会传递市场监管部门守护质量安全的决心和信心。

六、提高政治站位，全面加强组织实施。各县局要高度重视儿童和学生用品质量安全监管，加强组织领导，明确职责分工，结合实际制定行动方案或工作措施，建立相关业务领域问题会商、横向协同、联动监管的工作机制，确保各项任务落实到位。重大问题、突发事件、典型案例和工作进展情况（包括监督抽查和执法办案的数据等）及时报送，并于2022年11月15日前向市局产品质量科报送工作总结。
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