
晋城市人民政府
行 政 复 议 决 定 书
[bookmark: casenumber]
申请人：王某1   
被申请人：晋城市公安局城区分局
申请人对被申请人作出的晋城公行罚决字×号《行政处罚决定书》不服，于2022年5月26日向本机关申请行政复议。本机关依法受理后，向被申请人送达行政复议申请书副本及行政复议答复通知书，被申请人在法定期限内向本机关提交了书面答复及作出具体行政行为的证据。因案件需提交市政府行政复议委员会集体审理，2022年7月21日中止本案审理。依法恢复审理后，经书面审理及行政复议委员会集体审议，本案现已审结。
[bookmark: proposer_statement1]申请人称：一、被申请人认定在申请人示意下王某2和王某3开始砸店铺的事实错误，与事实不符。1、申请人无主观故意。申请人对王某2和王某3拿锤子砸店一事事先并不知情，三人并未合谋砸店。据王某2笔录所述:“他(王某1)应该看见我们拿锤子了，但具体知不知道我们拿锤子干什么我不清楚”。申请人也在笔录中陈述:“我们三人下车后，去装修的店里，他二人在前面走，我在后面走，到大门口时，我看到他们二人拿锤子，我就叫住他们了，后来我和张某商量付款过程中，就不知道他们进店里砸开了”。监控记录里也有申请人叫他们二人不要拿锤子进店的情况，也能看出申请人是斜对着他们二人在与张某沟通装修款支付的事，他们二人在申请人的视线盲区，申请人根本看不到他们二人干什么。以上可知，三人事先并未就要砸店之事进行过商量，申请人只是看见二人拿锤子，在门口就叫住二人不用拿锤子，并不知二人拿锤子的用意，因为装修工人拿工具很正常，申请人还特别告知维修不用拿锤子，所以申请人无参与砸店行为。2、申请人工作是维修不是砸店，本次目的是讨要装修款。申请人事先告知过王某2二人是去店内维修和讨要装修款，三人一起去是为了向业主说明装修工作都是三人辛辛苦苦干的活，希望能顺利结款。3、申请人没有示意行为。申请人在门外，另二人在室内，三人不在一起不可能示意。如果有示意，且被申请人并未说明申请人如何示意。如果是大叫示意，其他人并没说，监控也未显示，所以说不存在。如果是手势示意，一人在外，二人在内看不到，监控也未显示，所以说被申请人认定申请人示意两人砸店没有任何证据。申请人在未进到室内的情况下，与王某2和王某3二人没有联系，不可能示意二人。申请人对二人砸店一事事先并不知情，也无合意，更不存在示意砸店情节。
二、被申请人认定申请人与张某在店门口发生争执的事实错误，与事实不符。1、申请人只是与张某索要装修款，双方对装修价款支付进行商讨，这是正常行为，并未引发争执，就算存在讨价还价的情况，那也是正常的行为，不可能导致砸店。2、张某欠付装修款且一再拖延，并表示要维修到厂家满意再支付装修款和维修费用，这本身就是一种恶意拖欠装修款的行为，故申请人向其讨要款项属正常行为。3、店外监控也显示申请人并未指挥、示意和进店参与，被申请人在没有证据情况下，不能认定申请人对此事负责。4、申请人将该工程转包给王某2、王某3，并不属于同一装修队的工人，二人不是申请人的工人。
[bookmark: _GoBack]综上，申请人对砸店一事事先不知情未合意，事中未参与未示意，事后得知情况后积极配合调查，并不存在违法行为。被申请人所作晋城公行罚决字×号《行政处罚决定书》认定事实不清，证据不足。据上事实和理由，依据相关法律法规之规定，请求支持申请人的复议请求。
[bookmark: by_proposer_statement1]被申请人称：一、简要案情。2021年6月21日9时许，申请人向晋城市城区红星美凯龙的某卫浴老板张某讨要装修尾款未果后离开，当日12时许又同工人王某3、王某2再次前往红星美凯龙向张某讨要装修款，申请人与手持锤子的王某3、王某2一同到达红星美凯龙，王某3、王某2手持锤子直接进入某卫浴店内，申请人与卫浴老板张某在门口发生口头争执，在申请人的示意下，王某3、王某2便开始对该卫浴店内墙体进行打砸，致使店内多面墙体、物品被损坏。经晋城市城区区域合作交流中心进行价格认定（城价认定[2021]99号），被损毁物品价值2958元。
本案认定事实清楚，证据充分，定性准确。2021年6月21日，张某报案称其店铺被人打砸，被申请人传唤王某3、王某2二人到案并依法对其进行询问，二人对其动手打砸泽州北路红星美凯龙某店铺的行为供认不讳，民警调取的红星美凯龙监控视频显示，2021年6月21日12时许，申请人、王某3、王某2三人结伴到达红星美凯龙，期间王某3、王某2二人手持锤子径直走进某店铺内但未立即进行打砸行为（其中王某2在店门口徘徊等待），申请人走到店主张某面前进行交涉，交涉无果后申请人遂挥手示意，王某3、王某2便对张某店铺进行打砸。经对报案人张某、证人李某进行询问，二人所述情况与现场监控视频显示一致，可以相互印证。
首先，王某3、王某2手持锤子（非维修工具）进入瑞士恩仕店内，伺机进行打砸，二人的行为存在主观故意。虽申请人否认指使，但申请人纠集王某3、王某2二人返回红星美凯龙讨要工资的过程中，明确知道其二人手持锤子（非维修工具），目的是通过打砸店铺的手段威胁张某给其支付装修尾款，申请人对可能造成的危害后果还存在指使纵容的行为，可见该三人主观上在事前具有通谋。其次，监控视频显示王某3、王某2二人进入店铺后未立即进行打砸，而是在申请人作出示意动作后才进行的打砸行为。结合本案的其他情节，申请人在本案的违法行为中所起的作用更大，违法行为更严重，理应受到更为严厉的处罚。第三，监控可以看出打砸行为开始后，在申请人身旁的张某以及李某很明显看到了打砸行为并急忙跑进去阻拦，所以申请人肯定可以看到，并且监控显示申请人对里面的打砸行为进行观望时表现的淡定从容，既没有惊讶情绪也没有进去阻拦的意图，很显然对打砸事件心里已有准备。
三、本案办理程序合法，适用法律正确，处罚适当。被申请人在办理申请人、王某3、王某2故意损毁财物一案中，做到了严格、规范、公正、文明执法，适用法律正确，处罚适当，依法保障了当事人的合法权益。
综上所述，申请人、王某3、王某2三人的行为已涉嫌故意损毁财物，根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第十七条第一款，第四十九条之规定，给予王某1处行政拘留十二日的处罚，本案事实清楚，证据确实充分，程序合法，处罚适当。申请人的复议事项和理由不能成立，请求依法维持被申请人作出的行政处罚决定。
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[bookmark: opnion]本机关认为：根据被申请人提供的对申请人王某1及王某3、王某2的询问笔录，可知申请人系与王某3、王某2共同装修某卫浴店铺，装修工作是油漆，申请人为该工作负责人，且三人去找张某索要装修款前，申请人已看到王某3、王某2拿着锤子而非油漆工作需要的抹子。根据被申请人提供的其对张某、李某的询问笔录，可知申请人、王某3、王某2三人和张某因装修款事宜发生争执，申请人对张某说“如果不给装修款就把店砸了”，张某说“随便你”（李某笔录中称张某当时说“有本事就砸”），申请人对王某3和王某2摆手说“给我砸”（李某笔录中称申请人对王某3和王某2一挥手说“你俩进去砸”），王某3和王某2在店铺内用锤子砸墙致使店内墙体等损坏，以上情形可以与被申请人提供的视频资料互相印证。申请人作为油漆装修工作的负责人，在与张某的争执中示意王某3、王某2砸某卫浴店铺内墙体，造成他人财物损失，其行为构成故意损毁公私财物，违反了《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十九条之规定，且申请人系在共同违反治安管理行为中起主要作用，属于情节较重情形，被申请人依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第十七条第一款、第四十九条之规定对申请人作出行政拘留十二日的处罚符合法律规定。
综上，被申请人晋城市公安局城区分局作出的晋城公行罚决字×号《行政处罚决定书》事实清楚、证据确凿、适用依据正确、程序合法、内容适当，应予维持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本复议机关作出如下决定：
对被申请人作出的晋城公行罚决字×号《行政处罚决定书》予以维持。
如对本复议决定不服，申请人可在收到复议决定书后十五日内向阳城县人民法院提起行政诉讼。
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