晋城市人民政府
行 政 复 议 决 定 书
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申请人：原某  
被申请人：晋城市公安局交通警察支队三大队
申请人对被申请人作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》不服，于2022年10月9日向本机关申请行政复议。本机关依法受理后，向被申请人送达行政复议申请书副本及行政复议答复通知书，被申请人在法定期限内向本机关提交了书面答复及作出具体行政行为的证据。案件延长审理期限三十日。经书面审理，本案现已审结。
申请人称：2022年10月3日，被申请人以申请人违反《机动车登记规定》第七十八条第四项“机动车未按照规定期限进行安全技术检验”对申请人作出罚款200 元的处罚决定，被申请人所作的处罚决定过重。申请人驾驶的是一辆不满6年的新车，根据规定是可以免检的，申领年检标志只需要在交管12123APP上点击就可以一键操作完成。申请人因为疏忽没有及时在网上申领年检标志，在被交警查住之后即在网上操作完成车辆年检，申请人虽然存在过错，但该过错行为不会对他人和社会造成不利影响，而且及时操作更正了自己的错误，根据处罚适当均衡的原则，被处以警告的处罚就可以达到警示教育的目的，但被申请人却不考虑具体情况对申请人顶格处罚，处罚显失公平，未做到公平公正执法。综上所述，请求撤销被申请人作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》，以维护申请人的合法权益。
被申请人称：2022年10月3日16时59分，被申请人一中队城区政府岗接到“公安交通集成指挥平台‘布控预警’”指令，称一辆小型轿车沿新市东街由东向西通过公交岗，因机动车未按规定期限进行安全技术检验，请中队派人在前方予以拦截。接预警后，中队长孔某遂带领中队人员在新市街城区政府岗进行拦截。17时许，将小型车辆拦停，并将驾驶人原某带至城区政府岗警厅接受调查。经检查，原某所驾驶的小型轿车未在规定期限内申领机动车检验合格标志，涉嫌未按规定期限进行安全技术检验的交通违法，其行为违反了《中华人民共和国道路交通安全法》第十三条，《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第十六条，中队民警依据《中华人民共和国道路交通安全法》第九十条、《机动车登记规定》第七十八条第四项向原某出具了《公安交通管理简易程序处罚决定书》，决定对原某驾驶机动车未按规定期限进行安全技术检验的违法行为处罚款200元，原某在审阅了该处罚决定书后，未提出异议，在签了自己的名字和日期后离开中队警厅。被申请人对原某驾驶车辆未按规定期限进行安全技术检验的道路交通违法行为作出的处罚决定事实清楚，证据确实、充分，法律依据准确，出具法律文书合法，应予维持。
经审理查明：2022年10月3日16时59分，申请人原某驾驶小型轿车沿新市东街由东向西通过公交岗时，因该机动车未按规定期限进行安全技术检验，被申请人接“公安交通集成指挥平台”指令，将小型车辆拦停，并将驾驶人原某带至城区政府岗警厅接受调查，后被申请人作出《公安交通管理简易程序处罚决定书》，对申请人罚款200元。
本机关认为：申请人原某驾驶未按规定期限进行安全技术检验的小型轿车上路，违反《中华人民共和国道路交通安全法》第十三条、《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第十六条之规定，被申请人依据《中华人民共和国道路交通安全法》第九十条、《机动车登记规定》第七十八条第四项规定，对申请人作出罚款200元的行政处罚，符合法律规定。
申请人提出其驾驶小轿车未满6年，根据规定可以免检，申请人由于疏忽未及时在交管12123APP上操作，不应当对其进行处罚。《中华人民共和国道路交通安全法》第十三条规定，对登记后上道路行驶的机动车，应当依照法律、行政法规的规定，根据车辆用途、载客载货数量、使用年限等不同情况，定期进行安全技术检验。根据公安部、国家质量监督检验检疫总局印发的《关于加强和改进机动车检验工作的意见》第11条，可知自2014年9月1日起，试行6年以内的非营运轿车和其他小型、微型载客汽车（面包车、7座及7座以上车辆除外）免检制度。对注册登记6年以内的非营运轿车和其他小型、微型载客汽车（面包车、7座及7座以上车辆除外），每2年需要定期检验时，机动车所有人提供交通事故强制责任保险凭证、车船税纳税或者免征证明后，可以直接向公安机关交通管理部门申请领取检验标志，无需到检验机构进行安全技术检验。根据本机关调取的晋城交警于2020年6月20日发布的《今起，全国机动车检验标志电子化》，可知2020年6月20日起，全国施行机动车检验标志电子化，6年免检车辆可以直接在网上申领、查看和使用机动车检验标志电子凭证。根据申请人提供的机动车行驶证及行政复议申请书，可知申请人驾驶的机动车年检时间应为2022年4月前，被申请人发现申请人的违法行为时间为2022年10月3日，该车辆已经超过检验期限并且在此期间未申领机动车检验标志电子凭证，故申请人的主张不能成立。
综上，被申请人作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》事实清楚、证据确凿、适用依据正确、程序合法，应予维持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第一项的规定，本复议机关作出如下决定：
[bookmark: _GoBack]对被申请人作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》予以维持。
如对本复议决定不服，申请人可在收到复议决定书后十五日内向阳城县人民法院提起行政诉讼。
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