
晋城市人民政府
行 政 复 议 决 定 书
[bookmark: casenumber]
申请人：王某1  
被申请人：晋城市公安局经济技术开发区分局
[bookmark: _GoBack]申请人对被申请人作出的晋市公开行罚决字×号《行政处罚决定书》不服，于2022年11月4日向本机关申请行政复议。本机关依法受理后，向被申请人送达行政复议申请书副本及行政复议答复通知书，被申请人在法定期限内向本机关提交了书面答复及作出具体行政行为的证据。案件延长审理期限三十日。经书面审理，本案现已审结。
申请人称：当时玩的时候申请人以为只是娱乐的，后来输了群主要求申请人发红包，申请人意识到这是赌博，因不想惹麻烦申请人就把钱发给了群主，并把“友愉”APP删除了。申请人只玩了一次，在收到被申请人的通知传唤后也积极主动配合，且赌资只有456元，不算巨大。被申请人的处罚过重，请求从轻处罚。
被申请人称：2022年6月，被申请人民警在办理闫某涉嫌开设赌场案（后被列为省公安厅督办案件）时发现，申请人王某1曾参与赌博。经查，2022年4月初，申请人在其工作的车间，主动向同事王某2（另案处理）索要赌博方式，王某2将闫某（因涉嫌开设赌场罪，已移送审查起诉）的微信推送给申请人，申请人在闫某的引导下下载了“友愉”手机APP，通过闫某给的进入APP房间的号码，以“炸金花”的方式与房间内的其他人进行网络赌博。期间涉案申请人共输了456元人民币。申请人对赌博的违法事实供认不讳。
为杜绝和减少执法随意性，确保自由裁量权正确行使，被申请人认真对照公安部《公安机关对部分违反治安管理行为实施处罚的裁量指导意见》和晋城市公安局《晋城市公安机关常见治安案件处罚裁量标准》等规定认真研究、反复论证，申请人参赌方式既属于公安部《公安机关对部分违反治安管理行为实施处罚的裁量指导意见》第七十八条第二项规定的“情节严重”情形，即利用互联网、移动终端设备等投注赌博。同时也符合晋城市公安局《晋城市公安机关常见治安案件处罚裁量标准》第五条第一项、第七项规定的“情节严重”情形：（一）在工作场所、公共场所或者公共交通工具上赌博的；（七）通过计算机网络实施赌博活动的。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第七十条之规定，申请人的行为属于情节严重，依法应在“处十日以上十五日以下拘留，并处五百元以上三千元以下罚款”幅度内进行处罚。
申请人王某1某本人参赌次数和涉赌金额较少，办案期间比较配合，但不符合《中华人民共和国治安管理处罚法》第十九条规定的减轻处罚或者不予处罚情形，无法定减轻处罚或者不予处罚的情形，但可在“情节严重”的裁量幅度内，给予其最轻处罚。
综上所述，被申请人对申请人王某1作出的行政处罚，事实清楚，程序合法，适用法律准确，裁量标准符合法律规定，请求依法维持。
经审理查明：2022年4月8日，申请人王某1通过其同事王某2加入闫某创建的赌博群并下载“友愉”手机APP，并进入“友愉”手机APP房间与他人通过“炸金花”方式进行网络赌博，赌资共计456元。2022年6月9日，民警在工作时发现申请人参与网络赌博，被申请人晋城市公安局经济技术开发区分局受理该案。2022年8月4日，被申请人对申请人作出《行政处罚告知笔录》。2022年8月5日，被申请人作出晋市公开行罚决字×号《行政处罚决定书》，申请人于2022年9月5日签收。
本机关认为：申请人王某1用手机加入赌博群并利用“友愉”手机APP通过“炸金花”方式进行赌博，违反了《中华人民共和国治安管理处罚法》第七十条之规定。根据《公安机关对部分违反治安管理行为实施处罚的裁量指导意见》第二部分第七十八条第二项之规定可知，利用互联网、移动终端设备等投注赌博的属于“情节严重”情形。本案中申请人系利用移动终端设备赌博，属于情节严重，被申请人依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第七十条之规定，对申请人作出行政拘留十日，并处五百元罚款的行政处罚，符合法律规定。
《公安机关办理行政案件程序规定》第三十六条第一款第二项规定，被处理人不在场的，公安机关应当在作出决定的七日内将决定书送达被处理人，治安管理处罚决定应当在二日内送达。本案中被申请人作出行政处罚决定书的日期是2022年8月5日，申请人签收日期为2022年9月5日，被申请人将治安管理处罚决定送达申请人的时间超出法律规定的期限，因对申请人的权利不产生实际影响，不能直接导致被申请人作出的行政行为无效，属于程序瑕疵。
综上，被申请人作出的晋市公开行罚决字×号《行政处罚决定书》事实清楚、证据确凿，适用依据正确，程序合法，内容适当，应予维持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第一项的规定，本复议机关作出如下决定：
对被申请人作出的晋市公开行罚决字×号《行政处罚决定书》予以维持。
如对本复议决定不服，申请人可在收到复议决定书后十五日内向阳城县人民法院提起行政诉讼。
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