
晋城市人民政府
驳回行政复议申请决定书
申请人：原某
被申请人：阳城县人民政府
法定代表人：牛琛          职务：县长

申请人对被申请人未依法履行政府监管职能的行为不服，于2023年6月14日向本机关申请行政复议。本机关依法受理后，向被申请人送达行政复议申请书副本及行政复议答复通知书，被申请人在法定期限内向本机关提交了书面答复。案件审理期限延长三十日。经书面审理和集体讨论，本案现已审结。

申请人称：一、征地属于政府的行政行为，县级以上人民政府及相关单位必须严格执行有关征地补偿费分配、使用和管理的法律法规。申请人向被申请人所申请事项是阳城县人民政府的法定职责。国家明文规定，县级以上人民政府及相关单位对于征地补偿费分配、使用和管理，要认真执行《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国农村土地承包法》《最高人民法院关于审理涉及农村土地承包纠纷案件适用法律问题的解释》《山西省征收征用农民集体所有土地征地补偿费分配使用办法》等有关法律法规；维护农村集体经济组织成员的合法权益，不准剥夺和非法限制其应当获得的相应征地补偿费；充分尊重被征地农民的意见,不准假借以村民会议或少数服从多数的办法侵害被征地农民的合法权益；依法保护对农村土地的投入，不准克扣或剥夺投资者的合理补偿；公开发放征地补偿费，不准以任何理由克扣、侵占、截留和挪用。国土资源、农业、民政、劳动保障、财政、监察等有关行政管理部门要在政府领导下密切配合，按照职能分工，做好征地补偿费的分配、使用的监督和管理工作。

土地补偿费的补偿对象是土地权利人。依法订立的《荒山荒地承包合同》，承包经营权是承包权利人以收益为目的的他物权。故依据本案合同约定，申请人依法享有承包合同确定范围内的承包经营权、用益物权、林木所有权，林地使用权等权属。即申请人拥有获得建某高速公路项目相关的征占用被申请人集体所有土地内，属于申请人承包地范围内的征地补偿费。《中华人民共和国民法典》第五百零二条规定，依法成立的合同，自成立时生效。《中华人民共和国农村土地承包法》第二十三条规定，承包合同自成立之日起生效。承包方自承包合同生效时取得土地承包经营权。申请人是依据中发〔2003〕9号《中共中央国务院关于加快林业发展的决定》，于2004年10月10日，由申请人代表自己一家人与案涉村委签订《荒山荒地承包合同》，后治理建设经营至今。本案《荒山荒地承包合同》第五条载明：“乙方（指申请人）在承包范围内的树木、果品、牧草享有经营权、所有权，享受国家有关优惠政策。”2005年4月12日林业行政主管等部门出具的《山西省民营林业验收登记表》载明：“申请人工程地点四至范围（包含案涉林地）、造林的树种和规格、林地林木权属归个人（指申请人）等内容。”从2016年5月新建某高速公路修便道起，到2019年前山西某建设集团某高速公路有限责任公司（以下简称某公司）强行征占用申请人林地五百余亩。与本案子相关的合同纠纷，（2022）晋0522民初59号《民事判决书》、（2022）晋05民终558号《民事判决书》均是申请人胜诉。
三、土地补偿费是因国家征用土地对土地所有者在土地上的投入和收益造成损失的补偿。根据《山西省征收征用农民集体所有土地征地补偿费分配使用办法》的相关规定，申请人及一家人，依法都享有获得本案某高速公路征占用申请人承包被申请人集体所有土地的安置补助费与征收征用农民集体所有土地征地补偿费分配的权利。

四、申请人本案具体金额申请主张是：2016年开始建某高速公路项目相关的征占用被申请人集体所有土地范围内除去其他农户二轮承包地以外后，属于申请人承包地的安置补助费与土地补偿费。最终根据案涉村委案涉相关的收款凭证及某高速协调办、某公司、某镇政府等的支付凭证等款项往来证据，根据《山西省征收征用农民集体所有土地征地补偿费分配使用办法》第十三条规定，土地补偿费和安置补助费以不低于80％的比例支付给享有土地承包经营权的权利人，来确定被申请人最终应支付申请人的具体金额。

五、申请人一家应得的承包地征收补偿费用分配相关证据、面积与具体补偿数额，经科学的统计标准计算，本案再分配原某应得的土地补偿费与安置补助费总金额为1602272.13元。   

六、申请监督管理吴某应退还属于申请人种植的473株侧柏等附着物的款项。根据某村委等提供的相关证据显示，吴某2017年8月15日与某高速征地相关方签订的阳城县某养鸡场补偿协议中，存在有属于申请人种植的473株侧柏等附着物，计算在该养鸡场6889140元补偿款中的事实，且该补偿款已足额支付给吴某，故其应退还该不当得利。

因阳城县人民政府及其所属部门没有严格执行本案征地的有关征地补偿费分配、使用和管理的法律法规，故其就依法有责任、有义务去纠正案涉某高速公路征地中存在的错误，处理好相关的遗留问题，维护社会的公平正义及申请人的合法权益。申请人于2023年4月13日向阳城县政府邮寄内装“申请监督管理补偿款分配使用管理的申请资料一套”、邮件号：1217519588138的EMS特快专递，2023年4月14日被申请人签收，但至今无音信。综上，请求责令被申请人按照《山西省征收征用农民集体所有土地征地补偿费分配使用办法》规定，监督管理某村民委员会支付本案属申请人一家自承包合同生效时取得土地承包经营权的承包地在内的：在2016年开始建某高速公路项目相关的征占用该村集体所有土地范围内除去其他农户二轮承包地以外的安置补助费、土地补偿费1602272.13元。
被申请人称：被申请人不具有直接监督村民委员会等基层自治组织的职权。一、《最高人民法院关于审理涉及农村土地承包纠纷案件适用法律问题的解释》第二十二条规定“农村集体经济组织或者村民委员会、村民小组，可以依照法律规定的民主议定程序，决定在本集体经济组织内部分配已经收到的土地补偿费。”故征地款分配涉及全体集体经济组织成员的重大利益，是法定的村民会议讨论决定的事项，依法属于村民自治的范围。

二、《中华人民共和国村民委员会组织法》第一条规定“为了保障农村村民实行自治，由村民依法办理自己的事情，发展农村基层民主，维护村民的合法权益，促进社会主义新农村建设，根据宪法，制定本法”。第五条规定“乡、民族乡、镇的人民政府对村民委员会的工作给予指导、支持和帮助，但是不得干预依法属于村民自治范围内的事项。村民委员会协助乡、民族乡、镇的人民政府开展工作”。第二十七条第三款规定“村民自治章程、村规民约以及村民会议或者村民代表会议的决定违反前款规定的，由乡、民族乡、镇的人民政府责令改正”。第三十六条第二款规定“村民委员会不依照法律、法规的规定履行法定义务的，由乡、民族乡、镇的人民政府责令改正”。第三款规定“乡、民族乡、镇的人民政府干预依法属于村民自治范围事项的，由上一级人民政府责令改正”。因此属于村民自治范围内的事项，应当按照该法规定的程序进行民主决策，行政机关不得非法干预；只有在村民自治决定与宪法、法律、法规和国家政策相抵触，或者含有侵犯村民人身权利、民主权利和合法财产权利内容的情形时，才由乡（镇）政府责令改正；当乡（镇）政府存在违法干预村民自治范围内事项的情形时，上一级政府即县级政府可以对乡（镇）政府的行为责令改正。可见，相关法律规定了乡（镇）政府负有直接监督村民自治决议的法定职责，履行职责的机关应当是所在地乡（镇）人民政府。县级政府通过监督乡（镇）政府行政行为的方式间接实现对村民自治制度的维护，间接地保障村民的合法权益。

三、《山西省征收征用农民集体所有土地征地补偿费分配使用方法》第五条规定“县级以上人民政府农业农村等部门应当加强对农村集体经济组织内部征地补偿费分配使用的监督管理”。第十七条第二款规定“县级以上人民政府农业农村部门应当依法对征地补偿费分配使用情况进行审计监督”。第十九条规定“农村集体经济组织及其负责人违反本办法规定分配使用征地补偿费用的，由县级以上人民政府农业农村等有关部门责令改正；构成犯罪的，依法追究刑事责任”。可见，对农村集体征地款分配使用情况负有直接监督责任的是县级政府的农业农村部门，也不是县级政府。按照我国现行行政体制和行政诉讼理论，县级政府的组成部门不属于本级政府的内设机构，其依法具有独立承担行政责任的行政主体资格，而不能笼统地认为县级人民政府对所有事项均行使监督职责。

综上，申请人申请监督管理事项并非被申请人依法应当履行的职责，申请人认为被申请人没有履行监督管理职责无法律依据。

经审理查明：申请人原某于2023年4月13日向被申请人阳城县人民政府邮寄邮件号为1217519588138的EMS特快专递，标明“申请监督管理补偿款分配使用管理的申请资料一套”。2023年4月14日被申请人签收。2023年6月14日，申请人向本机关申请行政复议。

本机关认为：申请人系以邮寄方式向被申请人申请监督管理补偿款分配使用。《最高人民法院关于审理涉及农村土地承包纠纷案件适用法律问题的解释》第二十二条规定，农村集体经济组织或者村民委员会、村民小组，可以依照法律规定的民主议定程序，决定在本集体经济组织内部分配已经收到的土地补偿费。《山西省征收征用农民集体所有土地征地补偿费分配使用方法》第五条规定，县级以上人民政府农业农村等部门应当加强对农村集体经济组织内部征地补偿费分配使用的监督管理。第十八条第二款规定，县级以上人民政府农业农村部门应当依法对征地补偿费分配使用情况进行审计监督。故被申请人不具有直接对农村集体经济组织内部征地补偿费分配使用的监督管理职能。

综上，申请人的申请事项不符合《中华人民共和国行政复议法实施条例》第二十八条第一项规定，根据《中华人民共和国行政复议法实施条例》第四十八条第一款第一项的规定，本复议机关作出如下决定：

驳回申请人的行政复议申请。

如对本复议决定不服，申请人可在收到复议决定书后十五日内向长治市中级人民法院提起行政诉讼。
二〇二三年九月四日
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