
[bookmark: casenumber]晋城市人民政府
行 政 复 议 决 定 书

申请人：邰某   
被申请人：晋城市司法局
法定代表人：傅彦虎          职务：局长
申请人对被申请人作出的晋市司律投复字〔2024〕第002号《投诉处理答复书》不服，于2024年11月1日向本机关申请行政复议。本机关依法受理后，向被申请人送达行政复议申请书副本及行政复议答复通知书，被申请人在法定期限内向本机关提交了书面答复及作出具体行政行为的依据。经书面审理，本案现已审结。
申请人称：晋城市司法局在2024年9月29日作出的晋市司律投复字〔2024〕第002号《投诉处理答复书》，未对律师赵某法庭上的虚假陈述并诱导打人者进行虚假陈述的行为依法追究其法律责任，给予严厉处理，故提起行政复议。
一、投诉信中申请人列举了律师赵某在法庭上虚假陈述的诸多相关内容。本次被申请人的答复没有提供任何证据证明律师赵某的陈述属实，故证明律师赵某在法庭上进行虚假陈述了。
二、被申请人陈述“律师基于对案件事实的合理分析、对证据的合法性或真实性存在质疑等正当理由，在法庭上对对方当事人的证据做出否认，这是正常的诉讼行为，不构成虚假陈述，是合法的辩护策略。”上述观点申请人完全认同，这才是作为律师应该做的，这才是合法的、正常的辩护，这才能体现出律师水平的高低。但是律师赵某在法庭上完全是不负责任、没有证据、没有依据、颠倒黑白的满嘴瞎说，不符合上面二的观点，就构成了虚假陈述，不是庭审过程中的一种辩论策略。律师赵某在法庭面对公开的证据说瞎话，不是认知的问题，不是策略的问题，是故意隐瞒事实真相，是应该受到严惩的，是一个法律工作者职业道德和是否具备执业资格的问题，应该将其清除出律师队伍。
三、国家法律明文规定禁止在法庭上虚假陈述，所以把律师赵某在法庭上的虚假陈述说成是庭审过程中的一种辩论策略是错误的。
四、被申请人答复说律师赵某代表当事人在庭审过程中的虚假陈述没有对司法秩序造成实质性的干扰，也没有给申请人的合法权益带来损害，请求被申请人拿出证据。虚假陈述本身就是直接对当事人利益的损害，就会影响法官判案、影响司法公正。而且律师赵某的虚假陈述得到了法官的采纳和认可，判决书可以证明，故证明其虚假陈述影响了法官判案、影响了司法公正，也直接损害了申请人的合法利益。请求对其进行严肃处理。
五、赵某有诱导打人者王某做虚假陈述的行为，庭审录音视频可以证明，但被申请人并未对此作出答复。此行为性质恶劣，请求对律师赵某进行严肃处理。
被申请人称：一、被申请人作出的《投诉处理答复书》所依据的事实清楚、证据充分。针对申请人提出的“没有证据证明律师赵某的陈述属实”以及申请人要求证明“律师赵某代表当事人在庭审过程中的虚假陈述没有对司法秩序造成实质性干扰，也没有给申请人的合法权益带来损害”的问题，被申请人在受理申请人邰某的投诉后，通过调阅相关业务案卷和档案材料、向被投诉律师核实有关情况等方式，依法对该投诉进行了调查核实。经查阅山西省晋城市人民法院民事判决书（2023）晋0502民初4218号、开庭笔录等资料，被申请人认为，申请人所提供的律师虚假陈述的内容及证据，是双方各自认知和观点的表述，证据的客观性、关联性已由法院依法进行了认定。同时，律师基于对案件事实的合理分析、对证据的合法性或真实性存在质疑等正当理由，在庭审过程中对对方当事人的证据做出否认，这是正常的诉讼行为，是合法的辩护策略，并不当然构成虚假陈述。根据调查核实的情况和现有证据，无法查实赵某律师存在在庭审过程中有虚假陈述、影响法官判案、影响司法公正的行为。被申请人认为，双方提供的证据可以证实被申请人在《投诉处理答复书》的事实认定。
二、被申请人作出的《投诉处理答复书》适用法律法规正确。依据《律师执业管理办法》《律师和律师事务所违法行为处罚办法》《山西省司法厅律师和律师事务所执业活动投诉处理办法（试行）》的相关规定，被申请人受理并调查处理申请人邰某的投诉，未发现山西某律师事务所赵某律师在庭审过程中存在虚假陈述的情形，故不存在对其进行惩处的情况。
三、被申请人作出的《投诉处理答复书》程序合法。2024年7月24日，申请人邰某向被申请人提交投诉材料，投诉山西某律师事务所律师在案件代理中存在虚假陈述、影响法官判案、影响司法公正的行为。8月2日，被申请人向其送达了《投诉受理告知书》。经过认真审查和调查，被申请人于2024年9月29日，向申请人出具了《投诉处理答复书》。被申请人作出的投诉答复符合《山西省司法厅律师和律师事务所执业活动投诉处理办法（试行）》程序的规定。
综上所述，被申请人作出的《投诉处理答复书》所依据的事实清楚，适用法律法规正确，程序合法。请求驳回申请人的复议申请。
经审理查明：2024年7月24日，申请人邰某向被申请人提交投诉材料《关于对律师赵某虚假陈述、干扰司法公正的投诉》；2024年8月2日，被申请人出具《投诉受理告知书》；2024年9月29日，被申请人作出并送达《投诉处理答复书》。
另查明：被申请人采取下列方式依法进行调查1、要求被投诉律师到市司法局进行说明情况；2、要求被投诉律师提供与投诉事项相关的材料；3、调取被投诉律师有关案卷、档案等材料。
[bookmark: No11_Z1T2K1]本机关认为：《山西省司法厅律师和律师事务所执业活动投诉处理办法（试行）》第三条规定，司法行政机关对本省律师、律师事务所的投诉处理，适用本办法。第十一条第一项规定， 司法行政机关接到投诉后，应当对投诉材料及投诉事项进行审核，并按照不同情形作出以下处理：（一）属于本司法行政机关职责范围且非首次投诉，并符合受理条件的，应当受理，在接到投诉或转办通知后 10 个工作日内书面告知投诉人。第十九条规定，司法行政机关可以采取下列方式依法进行调查：（一）要求被投诉律师限期前往司法行政机关、律师协会或执业的律师事务所接受询问；（二）采取电话、视频等方式对被投诉律师进行询问；（三）要求被投诉律师限期提供与投诉事项相关的资料、材料；（四）调取被投诉律师有关案卷、档案等材料；（五）在律师事务所开展现场检查；（六）依法向有关单位、个人核实情况，收集、查阅与案件相关的证据材料；（七）被投诉律师是律师个人的，可以要求律师事务所配合调查，提供相关书面材料和证据资料；（八）法律法规规章规定的其他方式。第二十七条第一款第四项规定，司法行政机关应当根据调查情况，依据有关法律法规规章等规定，分别作出以下处理：（四）投诉事项查证不实或者按照现有证据无法查实的，对投诉事项作结案处理。第二十九条规定，司法行政机关办理投诉事项，应当自受理之日起 60 日内办结。因情况复杂无法在规定期限内办结的，经本单位负责人批准，可以延长投诉办理期限 30 日。延长办理期限的，司法行政机关应当及时告知投诉人并说明理由。本案中，被申请人在投诉受理、调查处理环节均符合上述规定。
[bookmark: tiao_30_kuan_1]《中华人民共和国律师法》第三十条规定，律师担任诉讼法律事务代理人或者非诉讼法律事务代理人的，应当在受委托的权限内，维护委托人的合法权益。原告邰某诉被告王某、于某、田某、付某生命权、身体权、健康权纠纷一案中，被投诉律师作为被告方代理人，对相关事实、证据作出与申请人不一致的解读实属正常。经审查，被申请人认为被投诉人在法庭上的行为不构成虚假陈述，属于正常的诉讼行为，并据此结案并无不当。
综上，被申请人作出的《投诉处理答复书》认定事实清楚，证据确凿，适用依据正确，程序合法，内容适当。根据《中华人民共和国行政复议法》第六十八条的规定，本复议机关作出如下决定：
维持被申请人作出的《投诉处理答复书》。 
如对本复议决定不服，申请人可在收到复议决定书后十五日内向阳城县人民法院提起行政诉讼。
    

二〇二四年十二月十七日
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