附件五：

晋城市艺术系列中级专业技术职务

任职资格评审工作安排意见

根据《人力资源和社会保障部、文化和旅游部关于深化艺术专业人员职称制度改革的指导意见》（人社部发〔2020〕68号）以及省人力资源和社会保障厅《关于印发〈职称评审管理实施细则〉的通知》（晋人社厅发〔2021〕28号）、《关于做好2022年度全省职称评审工作的通知》（晋人社厅函〔2022〕550号）精神，现将2022年度晋城市艺术系列中级职称评审工作有关事项通知如下：  

一、层级设置

（一）完善艺术系列职称层级

根据艺术领域特点，设置艺术表演、艺术创作、艺术管理和技术保障等4个专业类别。艺术表演类包括演员、演奏员等；艺术创作类包括编剧、导演（编导）、指挥、作曲、作词、摄影（摄像）、舞台美术设计、艺术创意设计、动漫游戏设计、美术等；艺术管理类包括演出监督、制片等；技术保障类包括舞台技术、录音、剪辑等。

（二）统一职称等级和名称

初、中级职称各专业职称统一分为四级、三级，依次对应初级、中级。为体现专业属性，职称名称以级别加专业命名，如四级演员、三级演员。

原舞台技师、舞台技术员分别对应三级舞台技术、四级舞台技术；原舞美设计员对应四级舞美设计师，原美术员对应四级美术师，原录音员对应四级录音师，原剪辑员对应四级剪辑师，其它职称名称不变。

二、评审范围

全市各类国有企事业单位和非公经济组织中，在艺术专业技术岗位上任职，规定评审条件的专业技术人才和高技能人才。

事业单位申报职称评审的人员须在本单位专业技术岗位上聘用且兑现相应专业技术岗位工资（从机关流动到事业单位从事专业技术工作的人员除外）。

下列人员不得申报：

1、国家公务员（含参照公务员法管理单位工作人员）；

2、退休人员（已办理退休手续或达到国家法定退休年龄的人员，以评审委员会办事机构开始收审材料之日为界）；

3、事业单位专业技术人员受到记过以上处分，且在受处分期间的。

三、申报评审条件

（一）品德条件

坚持德才兼备，以德为先。牢固树立马克思主义文艺观，坚持以人民为中心的创作导向，坚持为人民服务，具有良好的职业道德风尚和职业操守，有为社会主义服务和为人民服务的精神。

（二）学历条件

申报评审者须具备本专业或相近专业大专及以上学历。其中，舞蹈、戏剧、戏曲、曲艺、杂技演员、戏曲演奏员、舞台技术人员学历可放宽至中专。

对长期在基层一线直接从事本专业技术工作满15年，且目前仍在一线岗位工作、业绩突出的专业技术人才和高技能人才，学历要求可放宽到中专。其中，舞蹈、戏剧、戏曲、曲艺、杂技演员、戏曲演奏员、舞台技术人员学历可放宽到中专以下。

基层一线人员指在县（市、区）以下国有企业和非公有制经济组织中直接从事艺术系列工作的专业技术人才；或在县（市、区）以下事业单位工作的专业技术人才。

（三）资历条件

1、专业技术人才

（1）获硕士学位，要求任现职满2年（即2020年底前任现职且聘任）；大学本科毕业，要求任现职满4年（即2018年底前任现职且聘任）；大学专科、中专毕业要求任现职满5年（即2017年底前任现职且聘任）。

（2）国有企业或非公组织中从事专业技术工作的人员，根据国家有关规定取得职称后，从事专业技术工作的时间，可按相应任职时间计算。

（3）对于杂技、舞蹈、戏曲武功等舞台生命较短的演员，工作年限可比上述规定任职年限缩短1年（即2019年底前任现职且聘任）。

2、高技能人才

（1）获得高级工职业资格或职业技能等级后从事技术技能工作满2年，可申报评审相应艺术专业初级职称。

（2）获得技师职业资格或职业技能等级后从事技术技能工作满3年，可申报评审相应艺术专业中级职称。

技工院校中级工班，高级工班，预备技师（技师）班毕业，可分别按相当于中专、大专、本科学历申报评审相应职称。

（四）工作能力条件

1、艺术表演类专业人员

（1）演员

申报三级演员须具有较系统专业理论知识和一定的文化艺术素养，能比较熟练地掌握专业的表演技巧；有较高的表演水平，在演出活动中能够圆满完成所承担的表演任务。

任现职期内须在本团演出（播出、上映）或保留剧（节）目中担任两个及以上主演或次主演（艺术骨干），并且年演出场次占受聘单位演出场次的80％以上。其中，戏曲、话剧演员年演出场次须达到受聘单位演出场次的60％以上。

从事影视表演和影视剧、广播剧、动漫配音等专业的演员，任职期内须有1部大型作品或3部小型作品播出（上演）。

（2）演奏员

申报三级演奏员须具有较系统专业理论知识和一定的文化艺术素养，并且能够比较熟练地掌握专业的演奏技巧。

任现职期内能圆满地完成本团分配的演奏任务；在本团乐队中能起骨干作用，任职期内年演出场次占受聘单位演出场次的80％以上。其中，钢琴伴奏需熟练掌握各种音乐曲目风格和即兴伴奏技巧，在三个以上中、小型音乐会中担任独奏、伴奏，或根据舞蹈基本功训练自行编排伴奏曲目并能胜任音乐指导，工作量达受聘单位满负荷工作量90%以上。

2、艺术创作类专业人员

（1）编剧、导演（编导）、作曲、作词

申报中级职称，须具有比较系统专业理论知识和一定的文化艺术素养，并且能够比较熟练地掌握专业的创作技巧。

任现职期内须有二部独创作品在省级刊物上发表或排演、上映、播出。

（2）指挥

申报中级职称，须具有比较系统专业理论知识和一定的文化艺术素养，并且能够比较熟练地掌握专业的指挥技巧。

任现职期内能独立指挥并准确地表现作品的艺术风格，能圆满完成一部以上公开排演剧（节）目的指挥工作。

（3）美术（含雕塑、书法、篆刻等）、摄影（摄像）、舞台美术设计、艺术创意设计、动漫游戏设计等。

申报中级职称，须有独立的创作能力和创作技巧，能圆满完成受聘单位规定的创作或设计任务，美术、摄影、书法、艺术创意设计专业技术人员，任现职期内须有5件作品在省级刊物上发表或3件参加过省级以上作品展或作品转化为文创产品上市销售；舞台美术设计及动漫游戏设计任现职期内须完成1部及以上大型作品或3部及以上中小型作品并播出（上演）。

3、艺术管理类专业人员

演出监督、制片

申报中级职称，须具备较高的剧（节）目的组织和管理能力，熟悉艺术生产和演出活动规律，了解文化市场信息。能够较全面地介绍剧种、剧目、剧团和演职人员，较为准确地评价剧（节）目的艺术质量和演出效果。任职期内独立完成20台及以上中、小型剧（节）目的排练和演出活动，并取得一定的社会效益和经济效益。

4、技术保障专业人员

舞台技术、录音、剪辑等

申报中级职称，需熟练掌握舞台制作和技术操作技巧，具有一定的设计能力；能较好地完成本单位分配的舞台技术工作，及时发现和解决工作中出现的技术问题，在演出中能取得较好的演出（放映）效果；能较好地完成１台大型和５台及以上中小型剧（节）目的舞台技术工作。

高技能人才申报中级职称，“工作能力条件”执行标准同专业技术人才。

（五)考核条件

申报评审者必须参加年度考核和任职期满考核。任现职以来年度考核合格以上次数大专及以下学历累计不少于5次、大学学历累计不少于4次、研究生学历不少2次（高技能人才年度考核合格以上次数初级不少于2次、中级不少于3次），且申报当年或上一年度考核结果为合格及以上等次。年度考核确定为不合格等次的，当年聘用年限不做计算，考核合格年限可累计计算。

四、破格评审

对不达规定学历要求者，若业绩、贡献特别突出，可根据相应的破学历条件破格申报评审。破学历晋升者，专业工龄须满10年以上。

破学历申报者的专业业绩成果在数量和质量上需明显优于正常晋升者，并获过省级艺术专业等级奖一次或2014年以后参加过省级艺术专业展览、展演2次及以上。

五、设立绿色通道

（一）转评

转评艺术专业中级职称须在现岗位从事专业技术工作满一年，经单位考核合格，可申报转评同级别艺术系列中级职称，转系列评审条件与正常申报相同，转评前后任职年限可累计计算。

（二）艺术专业展演、展览活动，指省政府和省以上文化旅游、广播电视、电影行政主管部门、文联所属协会组织的艺术类展演、展览活动；艺术专业等级奖，指由省、市政府和省以上文化旅游、广播电视、电影行政主管部门、文联所属协会授予的本专业奖项。其中2个市级专业最高奖可按1个省级专业等级奖计算（仅限市属及以下单位专业技术人员）。

六、申报程序

(一)个人自主申报。符合条件人员可以申报中级职称。从机关流动到企事业单位从事专业技术工作满1年以上的，首次申报评审职称可比照本单位同等学历、同等资历人员，直接申报高级职称。

(二)实行民主评议。用人单位成立由群众代表、同行专家、单位领导和科研管理部门代表共同组成的评议组，对申报人员提交的材料真实性进行审核把关，对申报人员的职业道德、工作态度、学术技术水平、工作能力和业绩贡献等进行综合评议，单位根据评议组意见，出具鉴定意见。

(三)逐级审核申报。由各主管部门、各市人社局审核后报送中级职称评委会。非公有制经济组织中专业技术人员按属地原则进行申报，人事档案已由公共就业和人才服务机构代理的，由用人单位出具鉴定意见，履行审核、公示推荐等程序，经公共就业和人才服务机构报当地人社部门审核后，逐级报送中级职称评委会;未办理人事档案代理的，由用人单位出具鉴定意见，经当地人社部门审核后，逐级报送中职称级评委会。

七、其他说明事项

1、自由职业者可由人事代理机构履行审核、公示、推荐程序。未办理人事档案代理的，经属地人社部门或代办机构审核后，逐级报送至中级职称评委会。 
2、对于弄虚作假的申报人员,一律取消当年参评或评审通过资格,记入个人诚信档案,并视情节轻重,给予取消今后1-3年申报资格的处分,对有关责任单位和责任人通报批评。
本《安排意见》未尽事宜,按照国家和省市现行职称政策执行。



