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晋城市市场监督管理局
关于印发《市场监管领域安全生产大检查

大整治大提升行动实施方案》的通知

各县（市、区）市场监管局，开发区分局，市综检中心，市综合行政执法队，市局机关相关科室：
现将《市场监管领域安全生产大检查大整治大提升行动实施方案》印发给你们，请结合工作实际，认真组织实施。

晋城市市场监督管理局

                             2022年5月25日

（此件主动公开）      

市场监管领域安全生产大检查大整治

大提升行动实施方案
为深刻汲取吕梁市交城县“5·18”有机热载体锅炉房燃爆事故教训，举一反三，切实保障全市市场监管领域食品药品、特种设备和重要工业产品质量安全，结合省局安全生产大检查大整治大提升行动部署会议精神要求，经市局党组研究，决定立即在全市开展市场监管领域安全生产大检查大整治大提升行动，特制定如下实施方案。
一、工作目标

深入学习贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述和批示指示精神，深刻汲取各类事故教训，高度警醒、利剑高悬，引以为戒、警钟长鸣，切实把做好市场监管领域食品药品、特种设备和重要工业产品质量安全生产大检查大整治大提升行动作为当前压倒一切的重大政治任务，突出重点、狠抓落实，坚决防范遏制重特大事故发生，用实际行动捍卫“两个确立”、践行“两个维护”。清醒认清当前严峻的安全生产形势，始终保持清醒头脑，坚持问题导向，按照“四个最严”要求，坚持“零容忍、严执法、重实效”原则，认真标本兼治、铁腕执法、从严从实、排除隐患，为我市全方位推动高质量发展创造良好的安全环境。
二、组织领导

市局成立市场监管领域安全生产大检查大整治大提升行动领导组，统一领导大检查大整治大提升行动工作。

组  长：白亚平  党组书记、局长
副组长：阎建鸿  党组成员、副局长
            司丽芳  党组成员、副局长

李建平  党组成员、副局长

闫莉莉  副局长

肖文平  二级调研员

史李强  四级调研员

王  劲  四级调研员   
成  员：原  健  食品安全协调科科长

上官泽根 食品生产安全监督管理科科长

苏宏飞  食品流通监督管理科科长

王泽刚  餐饮监督管理科科长

李永清  药品安全监督管理科科长

宋虎智  医疗器械监督管理科科长

吴海红  化妆品监督管理科科长

李进军  特种设备安全监察科科长

杨平安  产品质量安全监督管理科科长

赵国兴  食品安全抽检监测科科长

娄东风  市综合检验检测中心主任

李晋英  市市场监管综合行政执法队队长
领导组下设食品安全组、药械化安全组、特种设备安全组、产品质量安全组。食品安全组组长由原健担任、药械化安全组组长由李永清担任、特种设备安全组组长由李进军担任、产品质量安全组组长由杨平安担任。特种设备安全组组长总牵头负责收集各组大检查大整治大提升行动工作情况，其他各组组长负责收集、汇总、上报本组行动工作情况。各县（市、区）局要结合当地实际，成立行动工作领导组，切实加强对本地区大检查大整治大提升行动的组织领导。
三、整治时间
即日起至2022年7月底，分三个阶段进行：
（一）制定方案，自查自纠（2022年6月10日前）
各县（市、区）局要结合实际制定市场监管领域安全生产大检查大整治大提升行动实施方案，督促食品药品、特种设备和重要工业产品质量生产经营使用单位全面开展自查自纠，及时纠正非法违法行为，消除事故隐患，自查自纠情况6月10日前报当地市场监管部门留存。

（二）集中整治，全面排查（2022年7月底前）
各县（市、区）局、市综合执法队要按照“四个最严”要求，坚持“零容忍、严执法、重实效”原则，组织对监管的食品药品、特种设备和重要工业产品质量生产经营使用单位开展监督检查。

（三）督导检查，确保实效（2022年7月底前）

专项整治期间，市局将成立督导检查组，对各县（市、区）局大检查大整治大提升行动工作开展情况进行督导检查。
四、整治重点

（一）特种设备安全方面
一是习近平总书记关于安全生产重要论述和指示批示精神学习贯彻落实情况；二是安全生产专项整治三年行动和特种设备安全大排查大整治大提升行动落实情况，重点检查锅炉安全隐患排查、城镇燃气压力管道、油气长输管道、燃气“黑气瓶”、电梯鼓式制动器等专项整治开展情况，围绕学校、医院、车站、旅游景区等人员密集场所和人员聚集区的电梯、大型游乐设施、客运索道等开展风险隐患排查整治。三是企业主体责任落实情况，重点检查特种设备生产使用单位法定代表人、实际控制人、实际负责人等主要负责人严格履行安全生产第一责任人责任，公开承诺，组织开展特种设备安全风险分级管控和隐患排查治理情况，“三落实、两有证、一检验、一预案”落实情况等。

（二）工业产品质量安全方面
加强对工业产品生产许可证获证企业的监督检查，重点检查关键原材料、生产过程、出厂检验等关键质量控制点是否到位，生产场所、生产设备、检验设备等是否符合相关规定要求，督促企业落实质量安全主体责任，保障产品质量安全。
（三）食品安全方面

1.加强食品生产加工环节监管。对全市食品生产者许可品种等情况进行全面摸底调查，持续更新。按照全市食醋、食用植物油生产领域两个专项整治安排，持续做好督促生产者自查、全面监督检查、跟踪整改落实、重点抽检监测等工作。坚持目标导向和问题导向，全域全年开展食品生产安全风险排查防控专项行动，防范化解风险。以已发现的食品安全风险为重点，以食品生产中生产原料带入性风险和生产过程风险管控为切入点，通过企业自查、风险排查、日常检查、体系检查、飞行检查“五查”行动，督促食品生产者落实主体责任，严格落实属地监管责任，努力实现风险隐患早发现、早控制、早处置，确保不发生区域性、行业性食品安全事件。

2.加强食品流通环节监管。以校园周边、农村市场和城乡结合部食品销售者等为重点区域；以涉老食品、保健食品、婴幼儿配方乳粉、食盐、酒类、冷链食品、粽子等节令食品为重点产品；以食用农产品批发（零售）市场、食品批发企业、连锁总部为重点主体，重点检查是否销售过期、变质食品，进货查验及记录制度、健康管理制度、食品贮存销售制度、特殊食品专区（专柜）销售制度落实情况和标签标识合规情况等，有效防范化解风险。

3.加强餐饮服务单位监管。持续加强高考、中考期间校园食品安全和隔离场所食品安全监管工作。联合教育部门进一步落实学校的食品安全校长（园长）负责制，压实校外供餐单位的食品安全主体责任，保障广大考生餐食安全。督促辖区隔离场所及供餐单位落实好主体责任，从原料采购、加工制作、成品配送、食品留样等各个环节加强餐饮服务食品安全管理，确保隔离人员餐食安全。做好各类重大活动餐饮服务食品安全保障。明确保障职责，规范保障工作流程，积极利用食品快检等手段，排查食品安全风险隐患。
4.加强食品监督抽检工作，坚持检管结合。配合日常监管、专项整治，聚焦舆情热点，组织开展节日热销食品、地方特色食品和食用农产品专项监督抽检。及时公布抽检结果，回应社会关切，并切实做好对不合格食品的核查处置工作，积极防控食品安全风险隐患。
（四）药品安全方面

以药品安全专项整治为重点，开展药品流通、使用环节安全风险隐患排查。排查重点：零售企业以处方药、中药饮片、冷链药品为重点，排查企业非法渠道购进药品、回收药品；超范围经营药品；未按规定对药品储存、运输、进行温湿度监测，篡改计算机系统、温湿度监测系统数据，隐瞒真实药品购销存记录、票据、凭证、数据；处方药销售不合规和执业药师“挂证”等违法违规行为。医疗机构以个体诊所、私立医院为重点，排查特殊药品经营使用情况、非法渠道采购药品、未按照要求储存药品、使用过期失效药品、药品信息不可追溯等违法违规行为。对违法行为加大处罚力度，切实形成对违法违规行为的有效震慑。
（五）医疗器械安全方面

开展无菌和植入类医疗器械专项检查，重点检查购进渠道是否正常，各种资质是否齐全，贮存是否符合条件，使用是否规范，对纳入带量采购的无菌和植入类医疗器械是否存在降价降质等不规范的问题。

（六）化妆品安全方面

重点检查化妆品经营企业进货查验制度、索证索票制度以及台帐建立；批发业务经营企业购销台账建立；经营不合法、不合格、来源不可追溯产品的违法违规行为；产品标签标识是否符合相关规定，是否有宣称“药妆”、“医学护肤品”等夸大宣传、明示暗示医疗作用等违规行为；经营使用的化妆品是否在使用有效期内；经营化妆品的储存条件是否与标签所标示的条件相一致等情况。
五、整治要求

（一）提高政治站位，强化组织领导。各单位要坚决贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述和批示指示精神，牢固树立“生命至上、安全第一”的理念，按照市局市场监管领域安全生产大检查大整治大提升行动实施方案要求，制定切实可行的行动方案，明确整治重点、步骤、要求和保障措施，确保行动取得实效。
（二）认真履职尽责，严格执法检查。各县（市、区）局、市综合执法队要坚持“零容忍、严执法、重实效”原则，坚决把食品药品、特种设备和重要工业产品质量安全各项工作落实到位。要加大执法检查力度，对发现的一般问题隐患要立查立改、边查边改，不能立即整改的要限期整改；对排查出的重大隐患一律严查重处、挂牌督办。经整改仍达不到要求的要坚决予以关闭取缔，严防安全生产事故发生，确保全市市场监管领域安全生产形势稳定。
（三）广泛宣传发动，加强舆论监督。各县（市、区）局要立即行动，采取有效措施，将市场监管领域安全生产大检查大整治大提升行动工作安排部署到每个基层市场监管所，传达到每名干部职工。要充分利用报刊、广播、电视和网络等媒体，广泛宣传大检查大整治大提升行动，形成全社会共治的浓厚氛围。
（四）确定专人负责，加强信息报送。各县（市、区）局、市综合执法队要确定专人分别于6月10日、7月10日前，归口报送大检查大整治大提升行动进展情况，8月1日前报送大检查大整治大提升行动工作总结。
抄送：驻局纪检监察组。

晋城市市场监督管理局办公室　　　　 　 　2022年5月25日印发



