
[bookmark: casenumber]晋城市人民政府
驳回行政复议请求决定书

申请人：李某  
被申请人：晋城市教育局
法定代表人：曹广全        职务：局长
申请人对被申请人未履行法定职责不服，于2024年4月3日向本机关申请行政复议。本机关依法受理后，向被申请人送达行政复议申请书副本及行政复议答复通知书，被申请人在法定期限内向本机关提交了书面答复及作出具体行政行为的证据。案件延期审理三十日，经过听证程序和书面审理，本案现已审结。
[bookmark: proposer_statement1]申请人称：申请人于1981年6月至2019年在某庄小学任教，2022年9月至今在某召小学任教。依据山西省教委、省人事局、省财政厅下发的晋教人字〔1991〕68号文件规定，对于符合一定条件的民办幼儿教师应当由教育行政部门建档管理。申请人系符合条件的幼儿教师，然而陵川县教育局并未依照相关规定为申请人建档，导致申请人未能转成公办教师。陵川县教育局未为申请人建立档案的行为侵犯了申请人的合法权益。申请人作为教师受教师法保护，当其权利受到侵犯，申请人有权根据教师法相关规定提出申诉。现申请人已依法提出申诉，作为有职权的被申请人，未在法定期限内对申请人的申诉进行处理，其行为已经构成不作为。
[bookmark: _GoBack]综上，申请人认为，被申请人未依法为申请人建立教师的档案，并且在申请人提出申诉后，在规定期限内未作出任何答复，明显属于行政不作为，严重侵害了申请人的合法权益。现申请人根据《中华人民共和国行政复议法》之规定向贵机关提起行政复议申请，望贵机关依法支持申请人的复议请求。
[bookmark: by_proposer_statement1]被申请人称：一、李某是村雇幼儿教师，其待遇问题不属于被申请人法定职责。
李某，女，1962年7月出生，1981年5月开始担任陵川县某镇某庄小学村雇幼儿教师，2017年7月因学校撤并离岗，2022年9月到某镇某召小学担任生活教师至今，高中学历，没有教师资格证书。
根据《中华人民共和国教师法》第五条和被申请人法定职责范围，被申请人宏观指导全市教育系统教师教育和教师管理工作，负责市直所属学校的教师教育和教师管理工作。李某为陵川县崇文镇尧庄小学村雇幼儿教师，其待遇问题不属于被申请人法定职责。
二、李某申请复议事项和被申请人构不成行政复议上的法律关系。
李某向被申请人申诉的事项是：一、要求被申请人补偿其20年来长期代课教师工资与公办教师之间的工资差额；二、享受同等条件转正的公办教师退休待遇。
根据《中华人民共和国宪法》第一百零七条、《中华人民共和国教育法》第十五条，赵某申诉事项不属于被申请人职责管辖范围。根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》第八十三条，被申请人对陵川县教育局为业务指导关系。
三、李某申请复议事项不属于行政复议受案范围。
李某申诉事项，曾分别多次到陵川县教育局、陵川县信访局等部门上访，并已作出回复。陵川县人民政府2015年6月23日会议纪要（陵政办发〔2015〕10号）就村雇幼儿教师待遇问题进行了议定。村雇幼儿教师落实待遇问题历史成因复杂、政策性强，属于国家教师管理体制、机制方面的相关政策所调整的事项，依据《中华人民共和国行政复议法》第十一条、第十二条，其申请事项不属于行政复议受案范围。
四、李某行政复议申请已超过复议申请的时效。
李某《申诉书》中明确写明其至少在2001年就认为自己的合法权益受到侵害，至今已有二十余年，其未依法提起行政诉讼，也未在法定申请期限内提出行政复议申请。
综上，依据《中华人民共和国宪法》第一百零七条、《中华人民共和国教育法》第十五条、《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》第八十三条、《中华人民共和国教师法》第五条、《中华人民共和国行政复议法》第十一条、第十二条，请人民政府查明本案事实，依法驳回李某的复议申请。
经审理查明：申请人于2023年12月28日通过EMS向被申请人邮寄《申诉书》，申请事项：一、补偿20年来长期代课教师工资与公办教师工资之间工资的差额；二、享受同等条件转正的公办教师退休工资待遇。被申请人于2023年12月30日收到后，未进行答复。
申请人于2024年4月3日向本机关申请行政复议，复议请求：请求依法监督被申请人未依规为申请人建立教师档案的行政行为。责令其限期内履行其应尽的行政职责，并以书面方式作出未依据规定建立档案的原因及补救办法。
[bookmark: opnion][bookmark: No212_Z4J2T44K1][bookmark: No213_Z4J2T44K2]本机关认为：《中华人民共和国行政复议法》第四十四条第二款第一项规定，认为被申请人不履行法定职责的，提供曾经要求被申请人履行法定职责的证据，但是被申请人应当依职权主动履行法定职责或者申请人因正当理由不能提供的除外。本案中，申请人《申诉书》中载明的两项请求与行政复议申请中所申请项目明显不同，不能证明申请人曾经要求被申请人履行过行政复议请求事项。
[bookmark: No46_Z1T15K1][bookmark: No47_Z1T15K2][bookmark: No48_Z1T15K3][bookmark: No49_Z1T16]《中华人民共和国教育法》第十五条第二款、第三款规定，县级以上地方各级人民政府教育行政部门主管本行政区域内的教育工作。县级以上各级人民政府其他有关部门在各自的职责范围内，负责有关的教育工作。《中华人民共和国行政复议法》第六十九条规定，行政复议机关受理申请人认为被申请人不履行法定职责的行政复议申请后，发现被申请人没有相应法定职责或者在受理前已经履行法定职责的，决定驳回申请人的行政复议请求。本案中，申请人在《申诉书》中载明的请求事项不在被申请人的职责范围之内。故本复议机关作出如下决定：
驳回申请人的行政复议请求。
如对本复议决定不服，申请人可在收到复议决定书后十五日内向阳城县人民法院提起行政诉讼。
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