晋市商秩〔2021〕108号
晋城市商务局

关于印发《2021年度主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责工作清单》的通知

局属各单位、机关各科室：

为进一步推进法治商务建设，夯实法治建设第一责任人责任，按照《晋城市2021年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责工作清单》和《2021年度全市商务法治建设工作要点》的要求，结合我局实际，印发《2021年度主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责工作清单》，明确如下具体任务：

一、成立局法治建设工作领导小组
组  长：申连太  党组书记、局长

副组长：王加强  党组成员、副局长

        段玉太  党组成员、副局长

        乔荣生  党组成员、副局长

        李  英  党组成员、副局长

        董吉翔  三级调研员

领导小组成员包括局属各单位、机关各科室负责人。
市商务局主要负责人2021年度法治建设重点工作任务

（1）全面落实党中央、国务院和省委、省政府以及市委、市政府关于法治政府建设的决策和部署，坚持把法治政府建设纳入全局工作规划，党政主要负责人带头落实党组理论学习中心学法制度，每年安排专题学法不少于4次，研究推进我局法治政府建设相关工作，为推进法治建设提供保障，创造条件。（办公室、市场秩序和应急管理科负责落实）
（2）自觉担负起推进法治政府建设主体责任，围绕2021年度全市商务法治建设工作要点，推动机关各科室，局属各单位如期完成各项任务。严格落实法治政府建设年度报告制度。（市场秩序和应急管理科牵头，局属各单位、相关科室配合落实）
（3）带头落实领导干部学法用法制度，认真学习贯彻习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，及时传达学习贯彻党中央、国务院和省市关于法治建设的制度、文件，组织开展专题学习，年度局党组集体学法不少于两次，学习内容由相关科室承办。（办公室、人事宣教科、市场秩序和应急管理科负责落实）

（4）围绕省委总体要求和市委战略部署，强化依法防控新冠肺炎疫情、优化法治化营商环境、落实公平竞争审查制度等方面的法治保障工作。（市场秩序和应急管理科牵头、相关科室配合落实）

（5）健全法律规范体系，建立合法性审查机制。加强事中事后监管，做好对外签订重要协议和重大合同的合法性审查工作。以预防和化解决策、管理活动中的法律风险，确保我局重大行政决策和行政行为的科学性、合理性、合法性。按照“谁起草，谁审查”的原则，机关各科室，局属各单位负责对本部门拟制定出台或与其他部门联合制定出台的政策措施进行合法性审查。（市场秩序和应急管理科牵头，局属各单位、相关科室配合落实）

（6）严格规范行政执法。落实优化行政执法三项制度。健全完善行政执法责任制。加强行政执法事项动态调整，提高执法效能。完善行政裁量基准制度，加强行政执法监督,着力解决商务行政执法中存在的问题。促进严格规范公正文明执法。（市场秩序和应急管理科、相关科室配合落实）

（7）积极做好行政复议和行政应诉工作。进一步拓宽行政复议受理渠道，落实行政复议权利告知制度，继续规范法律文书，完善工作程序，充分发挥法律顾问的作用，提高工作水平。积极提高应诉工作能力，配合司法机关依法做好行政应诉工作，认真落实相关文件和制度规定，推进本系统行政复议和行政应诉工作法制化规范化。（市场秩序和应急管理科牵头、相关科室配合落实）

（8）优化法治营商环境。建立健全“双随机、一公开”监管制度，落实“互联网+监管”制度。完善工作机制，科学制订计划，合理确定抽查比例和频次，实行差异化分类监管，做好本部门的抽查事项清单管理，建立健全随机抽查“两库”，制订随机抽查工作规范。做好“互联网+监管”的平台管理，及时审核有关事项并进行平台录入。（市场秩序和应急管理科牵头、相关科室配合落实）

（9）加快商务诚信体系建设。积极参与诚信建设，大力整治商务领域诚信缺失问题，推进商务机关诚信建设。根据部门职能，结合工作特点，进行市场秩序整治，进一步推进诚信商务机关建设。（市场秩序和应急管理科牵头、相关科室配合落实）

（10）积极推进扫黑除恶专项斗争常态化工作。深入贯彻省商务厅《常态化开展扫黑除恶斗争实施方案》、《2021年晋城市扫黑除恶斗争基本任务清单》，加强源头管理，畅通举报渠道，强化舆论宣传和常态化研究部署，开展商务行业领域专项整治，完善常态化扫黑除恶工作机制，推进“长效常治”的制度建设。（市场秩序和应急管理科牵头、相关科室配合落实）

（11）加强法制宣传教育。全面落实“八五”普法规划，积极参加“依法行政宣传月”活动、“12.4”法治宣传日活动和局机关开展的“法治培训每周一讲”等活动，加大商务法律法规和规章的宣传，营造浓厚的法治氛围。（市场秩序和应急管理科牵头、相关科室配合落实）
三、相关工作要求

1、各牵头科室、落实单位要进一步细化量化工作任务，把工作抓紧抓实。

2、局机关具体承办科室要收集、整理党政主要负责人抓法治建设工作的资料，建立履职工作台帐，建立工作档案。

 
晋城市商务局
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